PROFESSOR DE CIENCIAS

11) O corpo humano compde-se de varios
sistemas integrados que interagem de maneira
harménica para o bom funcionamento do orga-
nismo.

Sobre esses sistemas, assinale a alternativa
correta.

A = A digestdo mecanica dos alimentos inicia
no estbmago e se estende ao longo de todo o
aparelho digestorio.

B = As trocas gasosas no processo de respi-
ragao sdo realizadas ao longo de todo o apare-
lho respiratério, principalmente na traquéia e no
pulmao.

C = O sistema esquelético tem como fungéo a
protecdo de érgaos vitais, como cérebro e cora-
cao, sustentagcdo do organismo, producdo de
células sanguineas e armazenamento de
minerais.

D = Na circulagdo humana temos como padréo
o fato das veias transportarem apenas o sangue
vVenoso, rico com gas carbdnico e das artérias
transportarem apenas sangue arterial, rico em
oxigénio.

E = No aparelho reprodutor feminino estéo pre-
sentes 0s seguintes 6rgaos internos: utero, tu-
bas uterinas, ovarios, vagina, vulva e clitoris.

12) Com relagdo aos residuos soélidos urbanos,
assinale a alternativa correta.

A = A forma mais apropriada de disposicao
dos residuos sélidos urbanos séo os “lixdoes”.

B = A maior parte dos residuos sélidos urba-
nos gerados no Brasil é formada por matéria
organica, facilmente decomposta.

C = Os disposicdo inadequada de residuos
soOlidos urbanos gera poluigdo que contamina
apenas o solo.

D = Nao h4 substancias toxicas presente nos
residuos sélidos urbanos.

E = Papéis, plasticos, metais e vidro que com-
pdem os residuos sélidos urbanos séo passiveis
de reciclagem, o que nado é recomendado no
gerenciamento dos residuos.
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13) “Hoje, se uma nova vacina é criada e o
governo aconselha a populacdo a toma-la,
ninguém fica indignado. A maioria das pessoas
até corre para os postos de saude com o intuito
de se livrar logo da ameaca de pegar uma

doenca. Mas, ha exatos 100 anos, uma lei que
obrigava as pessoas a tomar uma vacina
causou o maior rebulico na cidade do Rio de
Janeiro: foi a Revolta da Vacina, uma verdadei-
ra rebelido que tomou conta das ruas.

Quem teve a idéia de obrigar toda a populagao
da cidade do Rio de Janeiro a se vacinar contra
a variola foi o médico Oswaldo Cruz, entdo
Diretor de Saude Publica - cargo equivalente,
hoje, ao de Ministro da Saude. Havia sempre
surtos da doenca na cidade e, por isso, a
sugestdo de Oswaldo Cruz virou lei, aprovada
pelo governo federal, em 31 de agosto de

1904.”

(A Revolta da Vacina, Cathia Abreu Ciéncia Hoje das
Criangas 29/11/04.
http://cienciahoje.uol.com.br/controlPanel/materia/view/259
3. Acesso em: 8.nov. 2009.)

Sobre as vacinas e as doencas virais, assi-
nale a alternativa correta.

A = Os virus apresentam estrutura muito
simples. De forma geral, sdo formados por uma
capsula de proteinas e um material genético.

B = Doencas como a rubéola, a dengue, a
variola e a AIDS podem ser prevenidas e
tratadas com vacinas.

C = A gripe comum e a nova gripe podem ser
transmitidas através de goticulas de saliva
espalhadas por pessoas contaminadas. No
entanto, ambos o0s tipos s&o perfeitamente
prevenidos através de vacinas disponiveis
atualmente nos postos de saude.

D = Os virus da gripe sdo muito comuns e se
espalham muito rapidamente pela sua grande
capacidade de replicagao (divisdao) no ar.

E = Os virus sdo considerados organismos
unicelulares por apresentarem uma estrutura
celular simples, semelhante a das bactérias.

14) Gas toxico, proveniente da queima de
combustiveis fésseis como petréleo e carvao, e
presente na emissdo gasosa de muitas indus-
trias. Este gas irrita as mucosas do aparelho
respiratério e, na atmosfera, reage com a agua,
formando a “chuva &cida”.

O gas em questéao é o:

A = CH, D = S0,
B = Cco, E=cCco
C = NH,




15) Uma das caracteristicas dos seres vivos é a
presenca da célula.

Acerca desse assunto, assinale a alternativa
correta.

A = O citoplasma esta localizado no interior de
uma célula, inclusive, no interior do seu nucleo.

B = As células vegetais apresentam uma
parede celular de celulose, substituindo a mem-
brana plasmatica.

C = 0O nlcleo celular é uma estrutura encon-
trada em todas as células conhecidas. Nele esta
inserido o DNA.

D = As células vegetais tém a capacidade de
realizar a fotossintese, uma vez que apresen-
tam a mitocondria em seu interior.

E = As células animais sdo compostas por
uma membrana plasmatica que delimita o0 meio
intracelular e também seleciona o material que
entra e sai dessa célula.

16) O niquel (Ni) € um elemento quimico uti-
lizado na fabricacdo de moedas, aco inoxi-
davel, baterias recarregaveis, ligas metdlicas
dentre outros. Seu numero atdémico é 28.

Sobre as caracteristicas desse elemento
quimico, marque com V as afirmagdes ver-
dadeiras e com F as falsas.

() Seu numero de massa é dado pela
soma do seu numero de protons e

néutrons.

() O niquel, assim como todos outros
metais, € um mau condutor elétrico e
térmico.

() Os isotopos do niquel possuem o
mesmo numero atémico 28, ou seja, o
mesmo numero de protons.

() A massa atébmica de um elemento é a
massa de seu atomo no estado fun-
damental.

() Os isotopos do Ni apresentam diferentes
numeros atémicos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -V-V-V-vV
B=V-F-V-V-F
C>V-F-V-VvV-vV
D>F-F-F-V-F
E->F-F-v-vVv-vV

17) Doencas adquiridas pelo contato sexual s&o
conhecidas como doencas sexualmente trans-
missiveis (DST). Elas podem afetar diretamente
o sistema reprodutor masculino e feminino, mas
também podem ter efeito sobre todo o orga-
nismo humano.

Sobre esse assunto, assinale a alternativa
correta.

A = A sifilis é uma doenga causada por um
virus semelhante ao virus HIV e ndo tem cura.
Uma vez infectada, a pessoa permanece porta-
dora da sifilis.

B = A herpes genital é causada por uma
bactéria transmitida durante a relagao sexual.

C = O preservativo feminino ou masculino,
também conhecido como camisinha feminina ou
masculina, se usado corretamente, € um bom
método anticoncepcional, além de ajudar a
prevenir doengas como a AIDS e sifilis.

D = As pomadas espermicidas utilizadas para
bloguear a atividade dos espermatozéides tam-
bém tem a capacidade de eliminar o virus HIV.
E = Um individuo que realizou uma vasectomia
tem menor chances de contrair uma doencga
sexualmente transmissivel.

18) Um grupo de alunos relata ter observado o
lancamento de esgoto doméstico no lago do
bairro da escola. O(a) professor(a) aproveita a
oportunidade para um debate.

Assim, analise as possiveis consequéncias
de despejos de esgoto doméstico em lagos.

[ 1 | Diminuicdo do teor de gds oxigénio
dissolvido na agua, no momento seguinte
ao lancamento.

| Il | Asfixia nos seres humanos, devido a
presenca do monoxido de carbono (CO).

[Il] Aumento de nutrientes nitrogenados e
fosfatados, podendo gerar proliferacdo de
algas em um periodo médio de tempo.

Inversdo do gradiente normal de tem-
peratura da atmosfera, sendo este feno-
meno chamado de inverso térmica.

Contaminagdo bioldgica da agua, indicada
pela presencga do grupo coliformes.

Todas as afirmagdes corretas estdo em:

A=1-1l -V D=1 -1v
B=1-111-1v E=Iv-vV
C=1-1v-V



19) Assinale a alternativa correta que completa
as lacunas da frase a seguir.

O ecossistema de é encontrado nos

estudrios de varios rios. Apresentam solos

e instaveis, ricos em ecom

pouco . Sdo areas de reprodugdo de
diversas espécies marinhas.

A = manguezal - alagados - sais minerais -
nitrogénio

B = manguezal - drenados - matéria orga-
nica - nitrogénio

C = varzea - alagados - matéria organica -
oxigénio

D = manguezal - alagados - matéria orga-
nica - oxigénio

E = varzea - drenados - matéria organica -
oxigénio

20) Com relagao aos principais reinos biolégicos
e algumas de suas caracteristicas basicas,
avalie quais as relagoes corretas.

Marque com V as afirmagdes verdadeiras e
com F as falsas.

() Reino Monera - organizagdo procarion-

te
() Reino Protista - unicelulares eucarion-
tes
() Reino Fungi - crescimento miceliano
() Metaphyta - pluricelulares heterotrofos

() Metazoa - pluricelulares autotrofos

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-F-V-V-vV
B=V-F-V-F-F
C=>V-V-V-F-F
D=>F-F-V-V-F
E->F-V-F-V-F




